

EL NOTICERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7, de S. M. a. a. n.

Palma, Miércoles 8 de Junio de 1892

Teléfono núm. 190

Núm. 428.

UNA peseta al mes.

AÑO II

Repartidor
En esta imprenta se necesita uno que sepa leer.

Por el hilo el ovillo

En este como en los años anteriores, el Sr. Maura ha dedicado a la marina de guerra una buena parte de su fecunda elocuencia y de sus conocimientos en ese que parece su ramo predilecto, pero como siempre también, desorientado en sus datos, apasionado en sus juicios y siguiendo de rroterós poco seguros que lo desvía, en vez de acercarlo, al fin práctico que parece perseguir.

Para probar esto no vamos a desmenuzar, ni a rebatir punto por punto sus varios y extensos discursos, que está en estos días publicando *El Liberal Palmesano*, y encaminados a combatir el presupuesto de marina. Con menos trabajo y limitándonos a uno solo de los servicios impugnado por el diputado palmesano, hemos de conseguir nuestro propósito de hoy, no otro que el de hacer ver como desfigura los hechos por guiarse fácilmente y aceptar sin comprobarlos, datos y noticias no ajustadas a la verdad, poniendo sin embargo a salvo su buena fé y sus patrióticos fines.

Con tal propósito, el punto que elejimos va a ser el de la Comisión hidrográfica y no tanto por lo que pueda particularmente interesarnos, como porque trabajando ella hoy en estas costas más fácil ha de ser aquí en Palma que toca y vé día a día el desarrollo de sus trabajos, apreciar el acierto, exactitud y justicia con que la trata su elocuente diputado.

Para este, la Comisión hidrográfica de España lleva unos 30 años, o unos cuantos—dice en su discurso—y todavía está haciendo el estudio (sic) de un pedazo (textual) de nuestras costas, todo lo que en castellano puro ha de traducirlo el vulgo malicioso, que no puede apreciar la verdad por sí y se guía por los entre renglones que una habilidosa elocuencia deja para descifrarlos, iniciándolos por vagas frases y vocablos mal aplicados, en desprestigio y en mal concepto y en peor juicio del servicio ese especial por la marina desempeñado y por el Sr. Maura impugnado.

Pues bien, la Comisión hidrográfica lleva y cumple en este año, no medio siglo como algún malicioso puede haber creído, sino precisa y justamente 29 de funcionar, y en ese intervalo ha hecho, no el estudio, que esto significa, para el que quiera así interpretarlo, cosa como proyecto y preparación para un trabajo definitivo, sino que ha levantado las cartas y planos hidrográficos de toda la costa de España desde el río Guadiana, o sea nuestra frontera meridional con Portugal, hasta la de Francia, mas de 1000 millas.

astronómicas y otras, todavía ha podido estirar sus horas de trabajo para ofrecer particular muestra de ellos a esta Corporación municipal y a su país, también con una reproducción de otra obra rara y de mérito que en la próxima Exposición para celebrar el cuarto centenario del descubrimiento del nuevo Mundo, evidenciara la importancia que aun antes de esa memorable época, alcanzaba la hidrografía y cartografía en Mallorca.

Peró el Sr. Maura ha de atacar a la marina siempre y por todo, y por eso, y tratando de la Comisión hidrográfica, ya que no su supresión como artículo de lujo, que tal vez se reserve para cuando sea ministro de Marina, a lo menos y por ahora, pide que se la deje en tierra quitándole el barco afecto a su servicio por costoso é innecesario y porque apenas navega.

Para no cansar la atención de los que estos renglones leen, hemos de condensar la réplica a tan ligeros asertos con las siguientes breves reflexiones.

El *Vulcano* lleva en este año—(de Junio a Junio se cuenta en Marina)—30 días de mar y 2 meses de estación en Cabrera para los trabajos de ese grupo de pequeñas islas, y las 173.936 pesetas de su consignación, nominativa las gastará lo mismo la Comisión con barco que sin él, porque su personal está dotado precisamente, estímicamente podríamos en verdad decir, con el necesario para los trabajos hidrográficos y no para el barco, y porque el exceso de gastos por carbon y los que la navegación consigo lleva, esos, con corta diferencia los tendría el cañonero guardacostas que quiere el Sr. Maura dedicarlo intermitentemente, para los trabajos de la Comisión, barco que además de ser insuficiente para llevar las particulares embarcaciones menores que necesita y usa constantemente la Comisión, no tiene tampoco espacio, aunque se quisiera utilizar la misma cubierta como mesa de trabajo, para las situaciones de las grandes sondas que precisa hacer con el barco mayor, ni menos alojamiento para el Jefe y oficiales en los días seguidos que ese mismo trabajo de mar exige.

El ejemplo del *Piles* y del cañonero de Puerto Rico es capcioso como lo son en general casi todos los argumentos que aduce el Diputado por Mallorca, para combatir los servicios de la Marina. El cañonero de Barcelona salió a auxiliar los trabajos porque el *Piles* ya no podía ejecutarlos inutilizado para navegar y porque el Jefe que entonces mandaba la Comisión (que no es el de ahora), activo, concienzudo y solidamente ilustrado, que retirado ya ha dejado envidiable nombre en la marina, y que hizo una grandísima parte de ese pedazo y de ese estudio de la costa de España, pidió para no demorar los trabajos el auxilio del guarda-costas, aunque era y fué deficiente y no pudo lograrse con él todo lo que se necesitaba y hasta hace poco, muy poco, y con el *Vulcano* que substituyó al *Piles*, han ido llenándose algunas faltas que entonces y por el procedimiento que aconseja el señor Maura, quedaron.

Además, cree el buen jurista que, en el año y en tiempo determinado, pueda distraerse el guarda-costas de sus especiales servicios por 30 ó más días y estacionarlo de la misma manera por otros 60 ó 70 también en determinados sitios de la costa?

El cañonero de Puerto Rico es otra cosa, allí sus servicios en tiempo de paz, como la que allí reina, permite los dedique por entero a las de la Comisión hidrográfica, que acaba por otra parte de establecerse bajo la presión de las economías y no ha podido así conseguir más. Pero en Filipinas tenemos barco especial para esos trabajos, un verdadero planero, como lo tienen las marinas que estiman su historia pasada y esperan en la futura, dejando para Marruecos el considerar como un poco ambiciosa y un poco desmedida la pretensión de llevar un servicio hidrográfico.

No más, los paisanos del Sr. Maura como sus íntimos amigos políticos de esta localidad que son ilustrados y sean rectos en el pensar y que conocen también como lleva sus trabajos la Comisión hidrográfica, lo que hace y como lo hace y se fijan en lo injusto de los juicios que el diputado siempre elocuente, pero no siempre ajinado, parz ella tiene, podrán respecto a sus otras afirmaciones sobre los restantes servicios de la marina de guerra, por el hilo que presentamos sacar el ovillo de sus grandes injusticias, tal vez inspiradas por

ninfas Egésias extraviadas por impacencias que no dominan el talento y el valer y solo sirven para dislocar los juicios del mismo Sr. Maura y los del País sin beneficio alguno para la marina.

Las nuevas ordenanzas municipales

Las casas y la higiene
Las casas de nueva planta que se construyan en Madrid a partir del 15 de Agosto de este año habrán de sujetarse a una serie de reglas de higiene bien entendidas y que buena falta hacían.

Es la más importante de todas la incomunicación de las casas con la alcantarilla por medio de sifones.

Los retretes serán todos inodoros y su piso y zócalo, de 1,12 metros, habrán de hacerse de cemento. Se prohíbe construir retretes a la italiana y de vecindad. Las bajadas no podrán ser de barro y a ellas se incorporarán las de aguas siempre que sea posible.

En toda nueva casa se dedicará a patios el 15 por 100 de la superficie del solar, y los patios de donde tomen aire y luz las habitaciones destinadas a dormir deberán tener 20 metros de superficie en las casas de tres ó cuatro pisos y 30 en las de cinco pisos.

Las alcobas no podrán tener menos de 18 metros cúbicos de ámbito por cada cama que se coloque en ellas. Tendrán luz y ventilación directas, y cuando esto no sea posible se hallarán sus puertas provistas de montantes. Se estucará ó pintará al óleo sus paredes y techos. Todos los ángulos entrantes de estas piezas serán redondeados.

Todo lo que dejamos citado es tratándose de casas de nueva planta.

Para las ya construidas imponen las nuevas ordenanzas, entre otras cosas, lo siguiente:

Art. 948.—Los dueños de los edificios existentes en calles alcantarilladas procederán a hacer las acometidas a las mismas dentro del año siguiente a la publicación de estas ordenanzas.

Art. 949.—Asimismo los propietarios de las fincas que no tengan acometida directa a la alcantarilla, procederán a hacerla en el improrrogable término de tres meses. Serán respetados únicamente los derechos adquiridos por justo título.

Tanto los sumideros de los patios, como todos los excusados de las fincas deberán estar provistos de un aparato inodoros que evite la salida de gases.

Esto es lo más esencial de lo dispuesto con respecto a las casas ya existentes.

Las casas de vacas

Los establos de vacas y cabras que existan en la actualidad no podrán pasar a otro dueño durante el tiempo de la concesión, a no ser por herencia directa, que deberá justificarse.

No se permitirá en lo sucesivo la apertura de este género de establecimientos en el interior de la población, y aun fuera de él se les sujeta a una porción de reglas de higiene que especifican al detalle las ordenanzas.

En el teatro

Los espectadores no podrán fumar en los pasillos y escaleras de los teatros. Solo podrán hacerlo en las piezas destinadas al efecto.

Los actores no deberán hacer nada opuesto a la dignidad y decoro del público, ni añadir máximas ni versos.

Adios morcillas!

Estas son las dos novedades de las ordenanzas en materia de espectáculos.

Enterramientos

Los cadáveres de personas que hayan muerto de enfermedad infecciosa, así como aquellos que manifiestan una rápida descomposición, serán trasladados inmediatamente a los depósitos de los cementerios.

exija el calor, el cadáver será trasladado al depósito antes de las seis horas desde el fallecimiento.

El médico que expida el certificado de defunción advertirá debidamente, y bajo responsabilidad, a la familia la necesidad de este género de traslaciones.

Se prohíbe la conducción de cadáveres en hombros ó a mano, cosa esta última que se ve hoy con mucha frecuencia tratándose de párvulos.

Sección Literaria

MODAS PARA SUICIDAS

Las leyes del progreso se cumplen ineludiblemente.

Hasta palabras nuevas encontrarán ustedes en libros y periódicos, y particularmente en estos últimos.

Unas son fruto ó fruta de la precipitación con que trabajamos para cumplir con «la parroquia», y otras palabrejas son joyas con que enriquecemos el idioma de Cervantes y de Bosch.

Tengo a la vista un diario en el que leo: «Anuncia la prensa alemana la muerte del famoso pintor».

Esto lo hizo en España *La Correspondencia*, pero modestamente, sin insertar la noticia en las planas de anuncios ni en las secciones de reclamos.

Predijo la muerte de un hombre notable dándole por muerto.

Así fué que cuando se convenció de que el mencionado sujeto había fallecido del todo; esto es, de veras, publicó la famosísima noticia que empezaba así:

«Por fin murió ayer el señor don Fulano».

Como quien dice:

«Qué peso se nos quita de encima!»

Lo de «anunciar» la muerte de alguno, es noticia grave.

En cambio otro periódico dice, en última hora; que

«Acaba de morir el general...»

«Es el *vient de mourir*, con música española».

Pero acabar de acabarse parece un exceso; un ensañamiento de la persona que habla con la persona que acaba.

Verdad es que algunas personas dicen siempre que ustedes las ven que se están muriendo.

Una de nuestras artistas teatrales que ha sido andaluza, siempre repite, con acento de ánima en desvan:

«Ay, amigo mío, me estoy muriendo a pedazos!»

Las costumbres varían, los vestidos también, los idiomas se transforman; hay modas para todo.

El suicidio no podía sustraerse, y menos los suicidas, a la ley general.

Se ha modificado el delito, si no en su esencia, en las condiciones que exige la sociedad a los suicidas.

Para tener derecho a la muerte proporcionada por el mismo que ha de morir, se exigía, en otro tiempo, la edad reglamentaria, cuando menos, y cierta seriedad en los procedimientos y en los fines.

Ahora no se suicidan más que criaturas menores, ancianos y mujeres.

¿Y con qué derecho?—como declamaba noches pasadas, refiriéndose al asunto, un chico orador de plantilla en el «Círculo de forasteros» indocumentados:—¿Con qué derecho intentan el suicidio ó le consuman esos niños imberbes, esas muchachas idem, esos infelices sexagenarios? ¿Qué motivos pueden impulsar a los primeros? ¿Cuánto creen que les queda de vida, los segundos? ¿Cómo no tiemblan las terceras?

El auditorio aplaudió con frenesí al orador, sin duda por el buen orden de su discurso, aquellas tres clases distintas revelaban profundo conocimiento de sexos y edades y del corazón humano desde pequeño hasta sus mayores dimensiones.

—Por otra parte añadía esa prensa profana...

(Profana en suicidios, quería decir), Esa prensa profana, publicando nombres y conatos, propaga la afición: lo mismo que pasa con los pelotaris.

No era romo el orador, aunque lo parecía, «un cuerno!» como repetía el presidente; ni romo ni pelotari.]

En los suicidas modernos se nota poco fundamento y falta de voluntad.

Y aun escasez de seriedad para el acto, que al fin y al cabo, es solemne.

Salvo casos excepcionales, no se trata de inmolrar un cabrito, ni de acogotar á una liebre.

Uno, deja cartas filosóficas escritas.

Otro, deja poesías á su novia.

Otro, un ovillo al sastre.

¿Señores, señores? ¿Qué es esto?

Al señor juez de guardia es á quien han de dirigirse las cartas y los ovillos, y las odas, y todo.

No digo que á su madre ó que á sus hijos, porque me parece imposible que los recuerden los suicidas.

Esas coplas y esas cartas sin pagar sellos, parecen desahogos ó corte de cuentas.

O salir del compromiso de contestar á varias cartas, sin pagar timbre.

Otros no se suicidan para, eso.

Con ir al Congreso de Diputados, en paz.

Allí hay papel, sobres, á las veces buena temperatura, algunos caballeros, y sobre todo, se manda la carta gratis con el sello de la casa.

Hay sinnúmero de abonados á correspondencia gratuita.

Pero valerse de la estratagema del suicidio, es un acto censurable, y que quita interés y seriedad al acontecimiento.

Ya ven ustedes, ahora se ha suicidado un pobre señor que dejaba escrito en un papel un rompecabezas, ó uno de esos recreos honestos de las familias.

«Formar con doce letras una frase ó algunos nombres»; no decía qué claramente.

Siguiendo por este camino, calculen ustedes á donde podremos llegar.

Un individuo se soltará un tiro, de veras ó simbólicamente, y dejará escrito para el juez, por ejemplo:

Mi primera me engañaba

y mi segunda también;

y yo me llamo una dos,

cambiando la zeta en ee.

Figúrense ustedes qué irreverencia para la justicia, y qué mareo!

El señor juez de guardia, mordiéndose el índice de la mano que mas use, y el señor escribano y los señores alguaciles, todos dándose de calabazadas para descifrar la charada en presencia del muerto ó del moribundo!

Y que ya generalizada la costumbre, por que hay epidemias de crímenes y de vicios, como las hay de enfermedades materiales, habria suicida que añadiese de palabra ó por escrito:

«La solución en el número próximo.»

Esto no puede seguir así, señora.

¡Esos suicidios con fósforos, como en los tiempos de Yurrita, ó por medio de la cuerda tirante, son afrentosos para el siglo que está acabando, son inverosímiles!

Y mucho más esos suicidios porque *eya* no nos quiere, ó porque *el* ha faltado á la cita.

Pero lo que se verán obligados á perseguir los Tribunales será, caso de repetirse, el suicidio con la sección recreativa.

¡Suicidios con charadas y geroglíficos!

¡Oh, decadencia!

—«Esto es beneditino!»—como dice un académico de artes y oficios, en lugar de decir «bizantino».

El mismo que cree que Rémulo fué hijo de Sémola.

EDUARDO DE PALACIO.

Sección Insular

ESTUPEFACCION

Nos limitamos á llamar la atención de nuestros lectores acerca de los muchos y encontrados comentarios que hasta nosotros han llegado á propósito de un artículo Los Coros de Clavé en Palma, que inserta La Almudaina en su edición de ayer, y que han calificado las personas de recto sentido de profesión de fé FEDERAL.

A continuación reproducimos los párrafos del citado artículo en que La Almudaina se manifiesta discreta propagandista de las doctrinas de D. Francisco Pi y Margall.

Dicen así: «Estos hombres traen á este país, no el rama de olivo, ni el lazo de union mercantil, ni el designio de divertirse

unos días viendolo lo desconocido, conociendo lo ignorado y recreándose en lo hermoso que encuentran el aura que los cobija y el paisaje que los rodea; traen otra cosa mayor, mas profunda y trascendental, un pensamiento que manifiestan cantando sin darse cuenta de ello y que oyéndolos nosotros sin analizarlo lo entendemos porque lo sentimos al par de ellos; pensamiento que germinará para lo futuro por su grandiosidad, ajeno en absoluto á todo doctrinarismo político y á toda miseria de bandería, porque es ley de la historia la ley de seleccion de las razas y la de cohesion de los pueblos que son afines en carácter, en idioma, costumbres y aspiraciones.»

Y por si esto no bastara, gózase La Almudaina en su nuevo estado agrandando sus teorías federalistas en los siguientes elocuentísimos párrafos, que entresacamos del capítulo que titula Idilio el colega de la calle del Conquistador.

Léanos nuestros abonados:

«De ella resultaron dos grandes consecuencias, dos bienes positivos condensados an el siguiente dilema: la semilla de nuevas y futuras excursiones que nos dejan y se llevan los presentes excursionistas y los frutos de una cordialidad de relaciones y de aspiraciones homogéneas para lo futuro según los requieren las lentas y positivas transformaciones de las razas humans, conforme hemos consignado en otro lugar:

Cataluña es casi nuestra patria: las islas Baleares lo son hace tiempo para los catalanes.»

No mas ni mejor ha dicho don Francisco Pi y Margall en su libro Las Nacionalidades, en cuyas páginas pueden leerse párrafos de gran parecido con los que transcribimos originales de nuestro colega La Almudaina.

Y para que se vea hasta que extremo parece haber entrado el diario de la calle del Conquistador en buena armonía con las tendencias político-religiosas del jefe de los federales, damos á continuación otro de sus párrafos, impregnado del mismo sabor que dió á su último discurso, sobre las relaciones entre la Iglesia y el Estado, dicho eminente republico.

Véanlo quien nos lea:

Una nota inarmónica llamó la atención de muchos concurrentes al festival: Desde los palcos de la parte del Norte y del Este de la plaza se distinguían sobre la azotea de una casa vecina tres ó cuatro eclesiásticos que procuraban oír los coros y miraban agradablemente sorprendidos la parte de la plaza que podían percibir.

Y por qué no concurren los eclesiásticos á honrar con su presencia esta clase de espectáculos y han de contentarse con mendigar desde lejos una miajita, un cachito del festin en que se regocujan los otros, acaso menos virtuosos y seguramente menos necesitados de expansión?

No sirva lo dicho, lo que ha dicho La Almudaina, para que le dirija nuestro apreciable colega El Católico Balear una de sus sentidas amonestaciones, obligándole á inaugurar una segunda serie de visitas, al Palacio Obispal.

ADEU SIAU

Palma ha cumplido como buena recibiendo á los asociados de Clavé con entusiasmo, agasajándolos durante su corta estancia en esta capital y despidiéndolos con cariño ayer tarde que nuevamente en el Bellver hicieron rumbo hácia la Costa Catalana.

A las cuatro próximamente numerosas comisiones pasaron á la Casa Consistorial para recoger los estandartes á cuyo alrededor se congregan los cantores de las glorias del trabajo.

Precedidos por la guardia municipal montada y la banda y música del Regimiento de Filipinas que ejecutaba alegre pasacalle, recorrieron las calles de Brosa, San Nicolás, Jovellanos, Constitución y Ma-

rina. El desfile fué una continua ovación. Las señoras desde los balcones agitaban sus pañuelos en señal de cariñosa despedida, los hombres se descubrian con respeto, contestando los orfeonistas con iguales demostraciones de contento y gratitud.

En el muelle habia afluido todo Palma, ansiosa de tributar una cariñosa despedida á los expedicionarios.

Poco despues de las cinco soltó amarras el Bellver poniéndose en franquía.

El entusiasmo llegó al paroxismo. Miles de pañuelos se agitaban frenéticamente, contestando los de á bordo con las tradicionales barrafinas. Se dieron innumerables vivas á Mallorca y á Cataluña.

La manifestación ha sido solemne, más no falta quien asegure, la informa un fin social y republicano por lo que pone en solfa á las autoridades que dejándose sugestionar por el público le han dado un marcado carácter oficial escoltándola fuerza de la Guardia Civil á caballo y encalanándose con colgaduras los balcones de la Casa Comunal.

No hemos nosotros de entrar en el campo donde se agita y vive la política. En otro lugar damos nuestra opinión con respecto á los atrevidos juicios que vierte en su número de ayer un colega de la mañana.

Solo deseamos averiguar para honra de los asociados, que no se ha turbado un momento el orden y que en todos los actos se han producido con corrección solo posible en masas cultas como lo son las que siguen las huellas del gran Clavé trabajando de día y cantando de noche.

EL NOTICIERO que les dió la bienvenida sin reservas mentales, les tributa hoy un aplauso por su proceder deseando á los asociados toda clase de prosperidades.

El importe de lo recaudado en la Plaza de Toros asciende á pesetas 6.703.

D. Bartolomé Moll y D. Manuel Gardó Presidente y Secretario de la Asociación Clavé permanecerán en Palma hasta cuando se termine la liquidación de los gastos ocasionados por los expedicionarios.

Anteayer un caballero que tuvo la imprevisión de montar en uno de los coches de la tranvia sin ordenar parase cual es debido, hubo de verse cogido entre la plataforma y el tronco de uno de los árboles que hay en la calle del Conquistador, sufriendo la fractura del brazo derecho y habiendo necesidad de conducirlo á su casa en muy mal estado.

Ya antes de ahora recordamos haber aconsejado calma y prudencia á los pasajeros de la tranvia si no quieren verse expuestos á lances de esta índole.

En Porto-Colom (Felanitz) se han reanudado las obras de reparación de la iglesia, interrumpidas desde hace unos meses.

Los fondos para subvenir á las obligaciones provinciales correspondientes al mes corriente ascienden á la suma de 613.332'24 pesetas.

El Joaquin del Piélago hermoso vapor del Sr. Marqués de Comillas, fondeó el domingo en aguas de nuestro puerto conduciendo selecto pasaje como podrán ver nuestros lectores por el adjunto relato; el señor Marqués de Comillas y su señora; las señoras y señoritas doña Isabel, D.ª Maria L. y D.ª Maria

Güell y Lopez, D.ª Maria del Piélago, y D.ª Cármen Satrustegui, y los Sres. D. Santiago y D. Luis Lopez, el ilustrado y poeta eclesiástico D. Jacinto Verdaguer, D. Manuel de Eizaguirre, D. José Gayangos, D. Manuel Arnús, D. Enrique Satrustegui, D. Antonio S. de Movelan, D. Floriano G. de los Rios, D. Manuel Casajema y D. Emeterio Alcoke.

Al postor á cuyo favor se remate el servicio del alumbrado eléctrico le concederá el Ayuntamiento de Mahon la exclusiva por término de treinta años.

Decision que nos place por creerla inspirada en el buen deseo de favorecer el desarrollo material de la capital menorquina.

Sabemos que en los salones de la sociedad La Constancia inaugurará en breve una clase de guitarra el inteligente profesor D. José Bernat, á la que podrán asistir cuantas personas deseen aprender aquel difícil instrumento los martes y jueves, de 10 á 11 de la noche y los viernes de 9 á 10.

La filoxera camina á paso de gigante hácia la destrucción de nuestros viñedos; á las invasiones de que tenemos dada reciente noticia debemos añadir hoy la aparición de nuevos focos, descubiertos en terrenos del término municipal de María y Santa Margarita por el catédrico de Agricultura nuestro querido amigo D. Pedro Estelrich.

Según su valiosa opinion, no es absurdo presagiar que vistas las colosales dimensiones que por momentos adquiere la invasión filoxérica, estén filoxerados todos á la mayor parte de los pueblos vitícolas de la isla.

¡Que Dios nos la depare buena!

El vecindario de la villa de Santa Margarita ha celebrado gran fiesta en obsequio á su nuevo párroco, á quien ha dispensado un entusiasta recibimiento.

Es D. Guillermo Fiol persona de gran ilustración y bondadoso carácter, dotado de exquisito tacto y de una prudencia, de quien no dudamos sabrá proseguir la buena senda que le deja marcada su antecesor el bondadoso D. Melchor Tugores.

En los corrales de la plaza hemos visto los seis Benjumeas preparados para la corrida del domingo.

Son de libras, bien armados y de excelente trapío.

Los diestros Jarana y Minuto, acompañados de sus cuadrillas, se nos dice llegarán el sábado á bordo del vapor correo de Barcelona.

En breve saldrán para Buenos Aires nuestros amigos don Juan Goula y D. Miguel Riera, para cuyo punto están escriturados.

En su excursión artística les deseamos al inteligente maestro y al aventajado bajo, prosperidad y muchos aplausos.

Ha fallecido la desgraciada que dias atrás se vino al suelo en la calle de San Agustín por efecto de haberse hundido la repisa del balcon, en ocasion de estar en él la infeliz que ha pagado con la vida tan lamentable suceso.

Que Dios la tenga en su santo seno.

Para Barcelona salieron ayer en el Bellver el redactor de El Noticiero Universal D. Luis Vera Sunyer, D. Eduardo M.ª Soldevila abogados y redactores de El Suplemento. Este último acompañaba á su distinguida señora.

Fecundos en desagradables pericias han sido estos últimos días; en Lluçmayor hállase cadáver a una pobre anciana a quien se supone víctima de inopinado accidente que le sobrevino; en Buñola fallece otra mujer repentinamente, siendo la primera en dar con el cadáver, a la puerta misma de su casa, una hija de la difunta; un rapazuelo se cae en Campanet de lo alto de una ventana a la calle, y muere en el acto; una prensa destrozada la mano derecha de un operario, haciéndose precisa la amputación; el cadáver de un horchatero ambulante es encontrado en el interior del pozo de su propia morada; en el Molinar cogen las aspas de un molino de viento a una niña, que queda de las resultes con poquísimas esperanzas de vida; de una ventana de la Lonja cae en mitad del arroyo un muchacho produciéndose algunas contusiones; racimo de desgracias, que forman la que calificaremos de crónica aterradora de hechos funestos, ocurridos en el corto intervalo de tres días.

Estamos en mal sino; ojalá no nos viéramos nunca en el duro trance de tener que enterar a nuestros lectores de tan dolorosos acontecimientos.

Entre algunos de nuestros colegas de la prensa de Barcelona que han visitado nuestra ciudad con motivo de la expedición de los coros de Clavé se agita la idea de organizar una excursión a Mallorca representantes de todos los periódicos que ven la luz pública en la ciudad Condal.

Aplaudimos la idea, pues de realizarse ha de ser de grandes resultados para esta nuestra hermosa patria tan hermosa como desconocida.

A bordo del vapor llegado el lunes de Valencia vino el Rvd. Padre don Mariano Ripoll, superior de los hijos de la Compañía de Jesús que residen en esta ciudad. Sea bien venido.

La fiesta que las Hijas de Maria celebraron el lunes en la iglesia de la Concepción en honor a su excelsa Patrona, resultó digno remate de las que durante el mes de Mayo se han llevado a cabo con gran espléndidez en dicho templo, llamando poderosamente la atención la artística simetría del decorado y la poética distribución de luces que iluminaban los ámbitos del sagrado recinto.

La Compañía de Ferro-Carriles anuncia viajes extraordinarios el domingo, con motivo de la corrida de toros preparada para dicho día.

El 12 de los corrientes a las seis de la mañana saldrá de Barcelona para Soller el *Leon de Oro* y viceversa el mismo día a las doce de la noche.

D. Jaime Homs nos ha favorecido con un abono para sillones de los que en el paseo del Borne tiene instalados dicho señor empresario. Le agradecemos la atención.

Dice un periódico de Mahon que en aquellos mares probablemente tendrá lugar un grandioso espectáculo, consistente en un simulacro, en el que tomarán parte gran número de acorazados, cruceros y otras máquinas de guerra de nacionalidad francesa, y al que se dice asistirá el Presidente Mr. Carnot.

Sin los auxilios de un viandante a quien llevó la curiosidad a observar un algo que se movía en el interior de la acequia *Na Bastera*, perecía anteayer, irremisiblemente

ahogado un chicuelo de dos años que en ella se había caído.

Después de administrados los necesarios auxilios volvió en sí de su aturdimiento el infeliz niño, escapando así de una muerte segura.

D.ª Catalina Maria Sureda y Salvá, madre cariñosa de nuestro estimado amigo el distinguido Ingeniero de esta provincia D. Eusebio Estada, ha sido llamada a vivir en el cielo en compañía de los bienaventurados.

Esta mañana a las once tendrá lugar el funeral que no dudamos se verá concurridísimo dadas las generales simpatías de que por sus muchas virtudes gozaba la finada.

Nos asociamos al inmenso dolor que anida hoy en el corazón de nuestro buen amigo, a quien y a su distinguida familia les deseamos el consuelo de la resignación.

Nos dicen de Felanitx que en aguas de aquel puerto hállase anclado el vaporcito *Salvador*, propiedad de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

En Mahon es tal la abundancia de pescado que cargan los pescadores en sus redes que dias pasados llegó a venderse la langosta a 0'40 pesetas los 400 gramos.

Mañana llegará el *Belloer* conduciendo parte de la cuadrilla que ha de correr el domingo a los seis Benjumeas que hay en los corrales de la plaza y los *pencos* sobre cuyos lomos ostentarán los piqueros sus aguerridas figuras.

El *Isleño* sale mañana para Barcelona, de cuyo puerto regresará el sábado con la correspondencia.

Durante su corta permanencia en esta capital los coros de la Asociación Clavé obsequiaran con sus cantatas a las sociedades que enumeramos a continuación:

El Círculo Mallorquín; La Protectora; La Asistencia Palmesana; El Casino Republicano, Sociedad de Cazadores; El Centro Militar; La Juventud Mercantil; El Ateneo Obrero; La Constancia; La Marina y al Excmo. Ayuntamiento, siendo en todas ellas obsequiados los continuadores de la obra de Clavé con refrescos, dulces, licores y tabacos.

Los coros Clavé han dejado entre nosotros un grato recuerdo de su paso a esta capital, dejando establecidas corrientes de inextinguible simpatía.

El lunes celebró el vecindario del Hort d'es Cà lucida fiesta cívico-religiosa en honor de San Francisco de Paula al que profesan aquellos moradores especial devoción.

No tenemos noticia ocurriera en ella accidente alguno desgraciado que lamentar.

La maestra del lugar de San Lorenzo (Manacor) ha sido jubilada por razón de imposibilidad física.

Hasta el jueves por la tarde les serán reservadas sus localidades a los abonados a las corridas anteriores.

Así nos lo comunica la empresa.

Ayer tuvimos el gusto de sostener un rato de amena conversación con el Sr. D. José Cebrian de Barcelona, representante de los señores Sequah Limited.

En el barrio de la Alfarería ondean las banderas anunciadoras de la fiesta callejera con que venera aquel vecindario a la Santísima Trinidad.

Menudo susto se llevaron los pasajeros de un carruaje que volcó

anteayer en las inmediaciones del *Coll d'en Rebassa*, lo cual hubiera sido lo de menos sin las contusiones, algunas de ellas graves que recibió una mujer a consecuencia del vuelco.

Gangas del buen estado de nuestros caminos vecinales.

Teatro

Al dirigirme ayer al Principal iba preocupado con la idea de tener que reseñar, aunque fuera *grosso modo* la audición de *La Bella Feniciulla*.

Soy enemigo de los que tienen en cuestiones de arte criterio cerrado; creer que nada en música puede ser bueno si no es *vagneriano*, por la razón de que priva el gran músico alemán y despreciar sin los honores de oír la música francesa o italiana, pareceme altamente injusto cuando no ridículo.

Los deliciosos spartitos de *Carmen* y *Pescadori* habían inclinado mi ánimo hácia Bizet, por lo que creí se salvaría la ópera de anoche, a pesar de silbar amenazadora la tempestiva antes de dar comienzo a la función.

La ópera dió con su cuerpo en el foso. Paz a los muertos.

Terapéutica.—Análisis del Aceite Medicinal Sequah.

Número de orden 1159.

D. Leopoldo Murga y Machado doctor en Medicina y Cirugía, director propietario del Laboratorio Histórico-químico, jefe del Laboratorio de Medicina legal, socio corresponsal de la Academia Médica Quirúrgica Española y de otras varias Corporaciones.

Certifico: Que del análisis practicado en una muestra de un líquido medicinal, titulado Aceite de Sequah, resulta ser un líquido claro, de olor agradable, sin reacción alguna, con todos los caracteres de las grasas.

Está compuesto de aceites animales, algunos aceites esenciales de olor muy agradable, y no contiene compuestos minerales ni alcaloides de los que pueda resultar perjuicio alguno para la economía.

No irrita tampoco la superficie cutánea.

Y para que conste y a petición de los interesados, expido y firmo el presente en Sevilla a 16 de Enero de 1891.

Leopoldo Murga.

Análisis de una tintura medicinal Flor de la Sabana de Sequah.

Número de orden 1160.

D. Leopoldo Murga y Machado, doctor en Medicina y Cirugía, director propietario del Laboratorio Histórico-químico, jefe del Laboratorio de Medicina legal, socio corresponsal de la Academia Médico-Quirúrgica Española y de otras varias Corporaciones.

Certifico: Que me ha sido presentado al análisis un líquido medicinal, titulado Flor de la Sabana, cuya composición es bastante compleja, de color vinoso, sin reacción alguna determinada y de olor bastante agradable.

El análisis ha demostrado que está compuesto de varias tinturas vegetales, gran parte de extractos y algunas gomas resinas. No contiene alcaloides venenosos ni compuestos metálicos que puedan considerarse como perjudiciales a la salud.

Y para que conste, y a petición del interesado, expido y firmo el presente en Sevilla a 16 de Enero de 1891.

Leopoldo Murga.

(Del siglo Médico, Madrid 15 Febrero 1891, número 1938).

Miles de Doctores dicen lo mismo sobre la «Emulsión de Scott»

(Desconfiar de las imitaciones)

Palma de Mallorca junio 20 de 1886.

He tenido ocasión de ensayar la «Emulsión Scott» de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, y puedo asegurar que es un medicamento excelente para los niños escrofulosos y raquiticos; a los cuales he visto tomar esta Emulsión sin ninguna muestra de desagrado.

Dr. Rafael Ribas.

Curiosidades

El negro de las encias azules

Leemos en un periódico de Nueva-York: «Existe en el Sur una antigua tradición: según ésta, la mordedura de un negro de encias azules es tan peligrosa como la de una culebra de cascabel. Se citan muchos casos de muerte casi fulminante ocasionada por la mordedura de negros de esta especie particular. Sin embargo, nunca los hechos que se citan han sido claramente demostrados y hasta la existencia de negros de encias azules se ponían en duda por gran número de personas. Pero un telegrama de Warren (Arkansas) anuncia que se acaba de comprobar oficialmente en esta localid, dad la existencia de uno de estos negros: es una historia muy dramática.

Un joven negro, perteneciente a una pobre familia, vecindada en las orillas del río Salina, tuvo, hace poco, una reyerta en un baile con otro de sus compañeros y le mordió la mano. Este perdió inmediatamente el sentido y murió al cabo de tres horas de sufrimientos horribles. El negro fue arrestado y morrió igualmente a los dos guardias que lo conducían a la cárcel: los guardias murieron a su vez 4 horas después de ser mordidos. El despacho de Warren asegura que en el sumario que se ha formado sobre este terrible drama, se ha descubierto que el negro tenía las encias azules y que el hecho ha sido oficialmente consignado. Detalle digno de notarse: los padres del negro son considerados en la región como buenas gentes: nunca han tenido el menor choque con sus vecinos y enseñan sus encias a quien quiere verlas para probar que no son azules.

Servicio Telegrafico Particular

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 7, 8'40 m.

Nancy.—Mr. Carnot y el Gran Duque Constantino siguen recibiendo ovaciones que afianzarán nuevamente las relaciones entre Francia y Rusia.

Madrid 7, 9'45 n.

Pasan de cinco mil los alsacianos que han asistido a las fiestas celebradas en Nancy.

En Kiel se ha verificado la entrevista de los emperadores de Rusia y Alemania.

Aumentan las probabilidades de que triunfe Blaine para la presidencia de Norte-América.

Madrid 7, 9'45 n.

Marchó a Paris el Sr. Reverter. Dicese que lleva instrucciones a fin de no perjudicar las industrias para proteger la Agricultura.

Se ha acordado no aumentar el descuento a los empleados de Cuba.

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma 7

| | |
|----------------------------|--------|
| Crédito Balear | 105'50 |
| Cambio Mallorquín | 63'50 |
| Ferro-carriles de Mallorca | 60' |
| Alumbrado por gas | 103' |
| Salinas de Ibiza | 200' |
| Sociedad General Mallorqu. | 85' |
| Bonos municipales | 23' |
| Islaña Marítima | 46' |

Madrid 6, 3'30 t.

| | |
|-------------------------|--------|
| 4 p. interior perpétuo | 71'85 |
| 4 p. amortizable | 80'50 |
| Cubas | 105'25 |
| Banco de España | 580'50 |
| Arrendataria de Tabacos | |

Barcelona 6, 10 n.

| | |
|------------------|--------|
| 4 p. interior | 72'00 |
| 4 p. exterior | 75'25 |
| 4 p. amortizable | |
| Cubas (86) | 104'50 |
| Cubas (90) | 98'65 |
| Coloniales | 43'50 |
| Nortes | 43' |
| Francia | 33'40 |
| Francos | 13'20 |
| Madrid | 72'40 |
| Paris | |
| Renta francesa | |
| Londres | |

